







### ПРОБЛЕМЫ РЕПЕРТУАРА В ЛЕНИНГРАДСКИХ ТЕАТРАХ

В Комитете по делам искусств обсуждались на днях репертуарные планы двух ведущих ленинградских театров — Малого оперного и Театра драмы им. Пушкина — на 1940 год.

Как и в различных, казалось бы, эта театры по творческому своему профилю, обсуждение планов обоих театров вышло из ряда обща для них серьезных недостатков в репертуарной практике. Эта дискордантная общность объясняется прежде всего в том, что театры не имеют твердой принципиальной творческой линии, не работают с своим индивидуальным лицом, слабо работают с советскими авторами.

Малого, заслуживший почетную славу «лаборатории советской оперы», представляла на 1940 год репертуарный план, в котором значится только одна советская опера — «Волочаевские дни» Державинского. В плане отведено, правда место и для второй оперы — «Ашш-Кербуб» Иванова. Но опера эта, оказывается, еще далеко не готова, а написанные музыкальные тексты серьезные исправления. «В случае», если автор в ближайшем будущем не успеет исправить все изменения в ней недостающие, руководителем театра обещают выступить вместо «Иванова» оперу Френкеля «Угрою реки или «Шоколей» Солоницына-Седова, но... оказывается, и эти оперы еще не готовы. Нельзя сказать, что театр не работает с композиторами, но работа эта идет слишком медленно и не всегда плодотворно. Вот с композитором Свиридовым театр работает уже 1 1/2 года, а композитор все еще не может даже определиться тему своей оперы.

Значит, кроме «Волочаевских дней», которые, кстати сказать, раньше Малого поставил Большой театр в Москве, — репертуарная часть плана составляет «Шрекунди» Чавкского, да балет «Ашш-Кербуб» Асафьев (либретто Валодорского по сказке Лермонтова). Театр собирается еще возобновить «Кармен» и «Гитлетто». Ничего нельзя сказать, конечно, против Визе и Верди, но почему именно эти столь известные оперы должны стоять Малым оперным театром, вместо того чтобы находить более свежие произведения? Почему театр так долго оттягивается от своих 20-летних традиций? Почему, в частности, театр откладывает работы над комической оперой?

Важно все это происходит не случайно. Б. В. Хайкин заметил в свое время об обсуждении репертуарного плана, что Малый оперный театр — «не такой уж мальчик». Тоа Хайкин имел в виду возможность зрительского зала. Но, право же, есть повод задаться его словом или толковать. И Державинский в своем выступлении на заседании высказал опасения, как бы Малый оперный театр не стал попросту театром «поменьше Большого».

Комитет по делам искусств утвердил и постановке «Волочаевские дни» и «Черепаха», решил устроить прослушивание балета «Ашш-Кербуб» и побрал руководителя Малого театр дополнительно представить обоснования о постановке комической оперы.

Еще безраднее оказалась репертуарный план театра им. Пушкина. В том случайном списке пьес, который пришел на обсуждение в Комитет художественный руководитель театра Л. С. Вильев и заместитель директора тов. Борзенков, нельзя было обойти творческие принципы. А эти принципы, чтобы вывести театр из тупика, в котором он за последние время оказался.

В списке соседствовали «На дне» Горького и «Док-Кидот» Бугакова, «Бабла вояды» Корнейчука, «Горе от ума» Греховцова и «Соломенский альтарь» Калмырова. В плане стояла пьеса о которой руководителем театра только на заседании упоминали, что она не только еще не написана, но и не будет написана, о чем заявляет сам автор. А пьеса «1812 год» Солоницына театром не запланирована, хотя принята и уже два года «ждет очереди». В репертуарном плане пьесы вот, но т. Вильев заявляет, что «голосует» за ее постановку! В таком же загадочном положении пребывают и пьеса Арфиогенева «Вторые пути». Все это ярко характеризует запутанную и безотчетливую деятельность литературной части театра, несложные методы работы руководства театра с советскими драматургами.

Неслучайно и А. И. Толстой и В. Солоницын и А. Арфиогенев выступили на заседании с резким осуждением этих методов. Руководство театра им. Пушкина поднимает жесткий творческий разговор с автором беспристрастным дипломатическим, «фигурой умолчания», прямым обменом.

Неудивительно, что и в части советской драматургии репертуарный план театра оказался «фильмовой грамотой», и Комитет по делам искусств вынужден был утвердить лишь постановку пьесы Бугакова «Док-Кидот» (по Сервантесу). Руководство театра предложено коренным образом изменить методы работы, заново пересмотреть и обобщить свой репертуарный план с учетом интересов дальнейшего творческого роста театра.

Д. М.

### Зрелища на выставке

Окончательно утвержден план художественного обслуживания посетителей Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

Программа театрально-эстрадных и концертных выступлений строится таким образом, чтобы можно было обслужить максимальное количество посетителей выставки. С этой целью на всех зрелищных площадках выставки каждый вечер будет устраиваться по нескольку представлений.

В Зеленом театре, где в основном будет выступать художественная самодеятельность 11 союзных республик, и на открытой концертной площадке, где организуется выступления областных ансамблей СССР и лучших ансамблей РСФСР, каждый вечер будет устраиваться по два концерта. В цирке планируется ежедневно будет устраиваться по три представления.

Установлено, что смотр колхозно-совхозных театров Союза ССР, пратурочный и Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, будет проводиться в помещении Центрального дома работников искусства. Он начнется во второй половине августа.

Лучшие спектакли колхозно-совхозных театров будут показаны в помещении Театра народного творчества.

Темы строительства Зеленого театра на выставке (см. нашу заметку «Когда будет готов Зеленой театр?» в номере от 27 июля) все еще не достояны.

На строительстве большая текучесть рабочей силы. 12 июля на работу не вышло свыше 20 человек. Несколько дней не работало экскаватор.

Ввиду незаключенности сооружения специальной коробки для спектаклей и не началась работа по электрооборудованию и металлообработке сцены.

В последнее время на территории выставки, по постановлению руководства Моссовета, приступлено к строительству еще одного театрального здания — закрытого театра эстрады, рассчитанного на тысячу мест. Сооружение ведется Москвупромстрой по методу скоростного строительства.

Закончена выкладка фундамента. Все детали здания изготовлены на строительстве Дирекции Моссовета. На территории выставки будет произведена только сборка готовых частей.

В закрытом театре эстрады параллельно с Зеленым театром будет вестись показ самодеятельности союзных республик. Здесь же будут организованы встречи приезжающих на выставку колхозников с крупнейшими мастерами советского искусства. Подготавливается встреча с лауреатами мировых и всевозможных конкурсов, с народными и заслуженными артистами, с мастерами цирка, с лучшими коллективами художественной самодеятельности. Москва, с артистами государственных ансамблей СССР и РСФСР, с периферийными театрами, гастролирующими в Москве, и т. д.

Днем в закрытом театре эстрады будут организованы для детей выступления Центрального художественного театра, руководимого в. арт. РСФСР С. В. Образцовым, и Ленинградского театра ютца.

### На Всесоюзной с.-х. выставке СИБИРЬ и ПОВОЛЖЬЕ

Главным выставочным комитетом Всесоюзной сельскохозяйственной выставки недавно принята программа «Сибирь». Этот наглядно, «получивший оценку» отчетливо оформлен с большой тщательностью. Значение программы по проекту архитектора-реконструктора А. П. Ершова, внутреннее оформление выставки по эскизам художников Лагура и Бутыкина. В основном планово упрощен скульптурный С. Р. Нальского. Ему принадлежит фигура «Камбайнер» и «Юноша», поставленные по обеим сторонам входа в наглядный, и групповая композиция «Колхозник и колхозница», помещенная на фронтоме. Барельефы скульптора Надальского, лепной описывающий фриз здания, посвящены темам сельского хозяйства Сибири.

Бригада художника Курейко заканчивает работу над фреской «Шоколей» и большой социалистической Сибири.

Входный зал выставки посвящен прошлому и настоящему Сибири. Прошлое представлено картиной М. Солоницына «Этап осмыслил» и рельефом Надальского «Каторга». С. Надальский в своем втором рельефе, «Звезда колхозника», показывает, как жестоко подавлялись большие народные восстания. Но высшая стадия борьбы народных восстаний — это восстание другой картины художника Солоницына «Угрою реки», как части регулярной Красной Армии, соединившейся с партизанскими отрядами, был колхозник.

Входной зал художественный интерес представляют двери входа в первый зал выставки. Двери сделаны из дерева на повололжских деревообрабатывающих предприятиях; рисунок воспроизводит мотивы народного творчества населения Сибири.

В центре художественного оформления наглядного — большие панно «Независимая область» и «Омская область», написанные по эскизам художника В. Вильева и скульптора В. В. Шукшина. В «Омской области» и «Красноярской краях» художников С. Ф. Солоницына и В. В. Шукшина. Панно рисуют не только безбрежные просторы и изумительные природные богатства Сибири, но и ее могучую индустрию. Художники Розовов, Кошкин и Волохин отлично справились с досрочное выполнение задания Бальдина-Вилули, хорошо передали в панно своеобразную манеру художника.

Новоиспеченный художник И. П. Тютчев написал большое панно горного Алтая. Панно, находящееся в Алтайском зале, передает ощущение большого пространства. Хорошо выписаны художником горы, мысы, скалы, скалы, река Катунь. Перед панно висит своеобразная, мастерами выполненная скульптура С. Надальского «Молодой охотник». Она выразила наглядно, доставленного с берегов Телецкого озера. Зритель охарактеризует простые и экспрессивные формы этой большой фигуры. Со вкусом написан художником Стругаловым, Гурвич и Венедиктовой панно на стене на открытке мотивы.

Удачным следует считать экспозиционные формы выставочного показа, предложенные художником Лагуром и разрабатываемые в деталях архитектором Шербаковым. Каждый объект или коллекция, удачно выбраны для представления на выставке, посвящен шире и расположению в плане с ними павильона. На шире экспозиции панно и фрески, в которых — двумя и продукты высокого уровня — тут и там выложены колосья, тяжелое ореховое зерно. Художники Нев...

### СМОТР КОЛХОЗНЫХ ТЕАТРОВ

В Белом зале Моссовета в ночь состоялась заключительный вечер, посвященный итогам третьего смотра колхозных театров Московской области.

После вступительного слова начальника областного управления по делам искусства Г. А. Горнова с докладом об итогах смотра и задачах колхозных театров выступил председатель жюри смотра И. Л. Алтунин. Бак, председатель Московского областного управления по делам искусств, постановил представить на рассмотрение Моссовета итоги смотра и задачи дальнейшего развития колхозных театров. Этим постановлением состав 1-го колхозного художественного театра, занимающего первое место на смотре, и большая группа работников других колхозных театров премируются ценными подарками.

Шумными аплодисментами встречает заключение переходящего красного знамени Московского областного управления по делам искусств участника жюри смотра, который призывает товарищу Сталину.

Участники смотра принимают текст письма ко всем работникам колхозно-совхозных театров.

Пусть опыт передовых колхозно-совхозных театров, — говорится в этом письме, — станет примером работы для всех колхозно-совхозных театров страны. И пусть в социалистическом соревновании колхозно-совхозных театров растет их творчество, крепнет таланты их работников, создается замечательное искусство нашей эпохи.

С большим подъемом участники вечера приняли приветствие товарищу Сталину.



А. Тенета. «Юноша с рыбой» (деталь фонтана).

### Московская хроника

25 июля исполняется 45 лет со дня рождения выдающегося артиста Советского Союза С. Р. Нальского. В программу выставочного зала на постоянной выставке большое количество 100-летних со дня рождения композитора С. И. Мусоргского выставляются картины и панно, посвященные деятельности Мусоргского.

Группа солистов балета Большого театра в составе О. Лисицкой, И. Конев, А. Ермаков, И. Соколова и Г. Галевой выехала в гастрольную поездку. Бригаду сопровождает дирижер В. Малышев. Артисты посетят Киев, Ровно, Львов, Галич, Коломины, Гродно, Турин и Курорт Крамля.

Оперно-драматическая студия им. К. О. Станиславского по договору с Всесоюзным театральным центром обменивается с оперной группой Большого театра двумя бригадами для обслуживания членов УКСА на Дальней Востоке и для участия в концертах по обслуживанию работников сектора Всесоюзного радиоуправления в составе оперной группы студий драматического и оперного театров.

Центральный театр водного транспорта авиации России из Москвы «Галерея» — А. В. Шукшина.

Московский театр революции 18 июля заканчивает третий сезон. В театре состоялась генеральная репетиция пьесы «Маленький человек» которой посвящена на осень. Театр приступит к работе над монодрамой спектаклем «Мелочи жизни» — опере Гогенфельда и пьесой В. М. Горького «Власть» в программе праздничных дней. Напьер, Берлова и Менделеева.

Вчера в 4 ч. дня открылось всеобщее совещание художников, работающих по оформлению выставочного зала. Совещание прошло в Центральном доме работников искусств, СССР (ул. Караман, 35). К совещанию организованы выступления.

Московский областной комитет союза Рабочих передал в Комитет Центрального дома работников искусств (Пушкинская, 9, во дворе).

### В. Х. Заузе

После продолжительной болезни умер выдающийся мастер графического искусства профессор Владимир Христианович Заузе. В его лице украинская советская общественность потеряла крупнейшего художника, старшего педагога и мастера графики.

Владимир Христианович родился в 1859 году в семье академика живописи. Окончил в 1879 году Строгановское училище по классу академика академика Ф. И. Янчевского, он начал свою педагогическую и творческую деятельность.

В. Х. Заузе был постоянным экспонатом в выставках передового искусства России и активно участвовал на выставках Советской Украины. Работы Владимира Христиановича находятся во многих музеях Украины и в других городах Советского Союза.

Блестящий мастер графики, В. Х. Заузе овладевал много сил педагогической деятельностью. Он воспитал вошло поколение одаренных молодых художников Украины. ПРЕЗИДУМ ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ХУДОЖНИКОВ УНРАИНЫ: Байченко, Ткаченко, влад. Е. Лансер, проф. Б. Яковлев, проф. Ф. Кричевский, проф. В. Кричевский, проф. А. Шаронов, проф. А. Шевченко, проф. Н. Николаенко, Г. Радионов, В. Костецкий, Г. Пустовит, И. Пещинский, И. Штигель, К. Колозовский, А. Пещенко.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ  
ИЗДАТЕЛЬ: Гос. изд-во «Искусство»

Дерекция, патронативная и местном Московского Государственного Истрского Театра с клубным прикреплением пообщать о смерти старейшего артиста

Иды Семеновны АБРАГАМ, после продолжительной и тяжелой болезни, и подвывая последние родные дни.

Похоронена состоится 14 июля. Гражданские похороны в здании театра в 4 час. дня. Истрефия в 11 час.

### К юбилею И. И. Бродского

В связи с 25-летием юбилея творческой деятельности заслуженного деятеля искусства орденосносца И. И. Бродского Всероссийская Академия художеств выпустила специальный журнал «Звезда», посвященный его творчеству. В номере помещены чрезвычайно интересный материал: выдержка из письма А. М. Горького к И. И. Бродскому, неопубликованное письмо Ренкина Бродскому, написанное в знаменитых «Пенатах» (дочь Ренкина в Финляндии) в апреле 1924 года, отрывок из воспоминаний Бродского «Мои учителя». Статьи художников и искусствоведов Н. В. Радылова, С. К. Исмакова и др. освещают творческий путь художника. Номер богат иллюстрациями репродукциями с работ И. И. Бродского, а также интереснейшими фотографиями: И. И. Бродский делал зарисовку с Владимиром Ильичем Ленин в присутствии П. Копресса Коминтерна, Героя Советского Союза А. В. Кухарен похитил Бродскому, народный комиссар обороны К. Е. Ворошилов и Бродский в 1920 году, Горький и Бродский на Капри, Бродский у Ренкина в «Пенатах» и др.

### В ОРГКОМИТЕТЕ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ХУДОЖНИКОВ

Председателем президиума оргкомитета Союза советских художников СССР избран заслуженный деятель искусств А. М. Герасимов. Заместителями председателя избран заслуженный деятель искусств М. Г. Маннер и Г. Г. Ражанин. Ответственным секретарем оргкомитета избран И. Ф. Тютчев.

### НЕСЛУЧАЙНЫЙ СЛУЧАЙ

Нь недавней публичной дискуссии, посвященной выставке «Индустрия социализма», изобретив О. Веснина учения генеральной редакцией нашей газете за то, что она в № 24 за 1938 г. поместила статью Л. Моргунова об известном русском художнике-баталисте А. Коцебу.

В вневной флипаншке О. Веснина бво остатка уячичожил автора «Перехода Суворова через Панжико» и «Перехода через Чорот мост», посвящая: «Коцебу, который не отличается от своего отца Коцебу, драматурга, ишюна, убитого студентом Зандом... Газета «Советское искусство» по-зволяет поднести на шит этого художника Коцебу. Это ведь повторная вещь».

Итак, ученые искусствоведа Бескин предъявляет вычеркнуть из истории русской батальной живописи Александра Коцебу на том основании, что его отец Август Коцебу был в 1817 по 1819 г. политическим агентом русского правительства в Германии. О. Бескину неведомо, что сын да отец не отвечает, да еще тогда, когда отец умер в 1819 г., а сам в 1889 г. Вель Александр Коцебу было 4 года, когда в Мангейме был закован Зандом Август Коцебу, царский шпион, левый террорист, сторонник метерниховского «общественного сознания», автор множества вранчучивых драм, помещая в историю под собирательным именем «коцебутины».

Странно т. Бескин не постыжился о том, что Коцебу не мог еще читать Маркс. Труд...

на, как известно, рекомендованного быть, но можно осторожнее в выборе своих родителей... Если следовать по стопам О. Веснина, то нужно вынудить «линеидравателя» также и славного русского мореплавателя О. Коцебу, открывшего 399 островов в Тихом океане, и звали Коцебу специально переименовать в звание О. Веснина. Ибо мореплавателя Коцебу неосторожно вырвал себе того же родителя, что и его брат, художник Коцебу, а открытие О. Веснина достойно увековечения.

На этом можно было бы и кончить, если бы, если бы в поле о т. не вышл в свет мартовско-апрельский номер журнала «Искусство». В этом журнале помещена большая статья о русской исторической живописи, в которой А. Коцебу превознесен куда выше, нежели в «Советском искусстве».

Автор статьи т. Жидков чрезвычайно высоко оценивает Заузея и дух его учеников В. И. Вильевова и А. Коцебу. Он пишет, что они «нашлись своего дела, точно, добросовестно, с поразительной обстоятельностью расследывали облик какой-либо фигуры, какого-либо ораждения. На этом пути создается иногда произведение большой эмоциональной силы, картин, подлинно возмущающие».

Это в первую голову относится к работе Коцебу «Переход русских войск через Панжико в Альпах» (1800). Тут же припе...



С 22 по 29 июня в Красноярске проходил смотр железнодорожных театров. На фото (слева направо) артисты Амурского театра Д. И. Дуровский, директор Дальневосточного театра И. И. Фомин, артистка Амурского театра А. В. Николаева, артист Красноярского театра А. И. Шварцман и художественный руководитель Амурского театра И. И. Уралов на палубе парохода «Свободный».

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ЗАОЧНЫЙ  
МУЗЫКАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ  
ОБЪЯВЛЯЕТ  
ПРИЕМ СТУДЕНТОВ на 1939—40 учебный год  
НА ФАКУЛЬТЕТЫ:

1. ФОРТЕПИАННЫЙ, 2. ВОКАЛЬНЫЙ, 3. ОРКЕСТРОВЫЙ, 4. ИСТОРИКО-ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ, 5. ДИРИЖЕРСКО-ХОРОВОЙ, 6. МУЗЫК. ВОСПИТАНИЯ.

Срок обучения 5 лет в плане ВУЗа и 3 года в плане Музучилища.

Студенты, живущие на периферии, приезжают в Москву на учебные сессии три раза в год (Институт обеспечивает жел.-дор. проезд, общежитие и питание). Студенты, живущие в Москве, посещают Институт один раз в шестинедельку.

ПРИ ИНСТИТУТЕ СУЩЕСТВУЮТ ОТДЕЛЕНИЯ:

1. ПОДГОТОВКИ ПЕДАГОГОВ-ТЕОРЕТИКОВ (срок обучения 1 1/2 года)
2. ПОДГОТОВКИ ПЕДАГОГОВ-ВОКАЛИСТОВ (срок обучения 2 года) для МУЗЫКАЛЬНЫХ УЧИЛИЩ.

Принимаются лица, имеющие педагогический или иной высший сред. образование или отличившиеся в школе о среднем образовании и обеспечивающие себя в размере 15% в мес., в обязательном порядке обучение работа 2 года на периферии.

3. ОТДЕЛЕНИЕ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ лиц с законченным музыкальным образованием, для музыкантов-педагогов г. Москвы и периферии (срок обучения 2 года).

Лица, живущие на периферии, в феврале или в мае приезжают в Москву на краткосрочные сессии 3 раза по 1 месяцу (Институт обеспечивает жел.-дор. проезд, общежитие, питание).

Лица, живущие в Москве, выезжают в Институт один раз в шестинедельку.

ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ ДО 1 АВГУСТА.

Несовершеннолетние поступающие в Институт выдают заявление на имя директора с приложением соответствующих документов: 1. Автопортрет, 2. Подлинный автобиографич. 3. Больн. документ. В институт принимаются лица без ограничения возраста.

ПОДРОБНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИЕМА в Институте Института: Москва, Новолобородка, 12.

ИНОГОРОДНЫМ УСЛОВИЯ ПРИЕМА ВЫСЛАЮТСЯ ПО ПЕРВОМУ ТРЕБОВАНИЮ.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ТРЕТЬЯКОВСКАЯ ГАЛЕРЕЯ  
ОБЪЯВЛЯЕТ ОСЕНЬЮ 1939 года  
ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ  
ПО ИСТОРИИ РУССКОГО ИСКУССТВА

В аспирантуру принимаются граждане не старше 40 лет. К зачислению прилагаются: автобиография, характеристика с места работы или учебы, диплом об окончании высшей школы, документ об отношении к военной обязанности и две фотографии.

Все поступающие в аспирантуру подвергаются испытаниям по курсу «Основы марксизма-ленинизма», специальной дисциплине и по одному из иностранных языков.

Степенция 400 рублей в месц.

ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ — С 1 ИЮЛЯ ПО 1 СЕНТЯБРЬ.

Проведение приемных испытаний и зачисление в аспирантуру производится с 1 по 15 сентября.

Заявления направлять по адресу: Москва, Лаврушинский пер., 10. Ученому секретарю Гос-Третьяковской Галереи. Телефон: В 1-95-36, доб. 14.

Прем объявлен Петрова, 10, 2-й эт., пом. 63, тел. К 1-00-80.



«Пропин Шалена» в Балларской студии ГИТИС им. Луначарского (4-й курс). Сцена из 3-го акта. Вверху: Сальватор — студент Нучков Магнит; внизу: Арган — студент Бачина Атам.